

發行人:劉仲成 主編:教育部學生事務及特殊教育司 每月一日、十六日出刊 址:臺北市忠孝東路1段172號5樓 電話: (02) 7736-7932 址:http://140.111.1.169/mildata/articlesys/ 行 政院新聞局出版事業登記證:局版臺誌字第九三六一 一九二號執照 登 記為雜

翠鯛 肉 文 獼 要

- ◎ 吳副總統親臨新北市「反毒好 YOUNG演唱會」 宣示政府反毒決心 呼籲全民共同反毒
- № 劉司長勉勵新進教官在校園中型塑教育理念創造優質
- 劉司長主持教育部教育服務役專業訓練班第116梯次 暨管理幹部訓練班第99期開訓典禮
- ◎ 劉司長蒞臨臺北區資源中心「軍訓暨全民國防教育課 程」授課計畫及教學研討

反毒好

世界臺灣商會聯合總會與法 務部、教育部共同主辦「青春 無毒 精彩人生-反毒好young 演唱會」,1月19日下午於新 北市政府於舉辦「青春無毒 精彩人生一反毒好young演唱 會」,邀請副總統吳敦義、立 法院副院長洪秀柱、法務部部 長曾勇夫、新北市朱立倫市 長、教育部學生事務及特殊教 臺灣社會的隱憂,甚至成為星

H

局長洪嘉文親臨反毒宣教攤位 簽名,以表示支持紫錐花運動 反毒意念。

活動中副總統吳敦義與貴賓 和上千名青年學子一同欣賞表 演,期盼藉由人氣歌手的演出 與呼籲,將紫錐花運動反毒觀 念傳遞給青少年。吳副總統於 致詞時表示,毒品泛濫已成為 育司副司長李泊言及教育局副 火恐將燎原,今日為119消防

教育部學生事務及特殊教育司劉司長仲成於1月29日 以「組織學習與政策溝通」為題,對軍訓教官班102年

劉司長於課程中首先引用比爾蓋茲的名言-「距離失 敗永遠只差2年」,對於產品要求的品質要始終保持創 新的狀態,才能永續經營,並列舉教育部組織調整為 例,開宗明義昭示環境是動態的,因此保持現狀便是落 伍,以引導出觀念性的變革比政策性的變革更難以被觸 及,藉此勉勵全體學員從國防部轉換職場進入校園後, 也必須在觀念上做調適。接著更以「以知識為基礎的無 形資產」的核心理念,惕勵學員未來在校園中必須型塑 自己教育理念, 創造出個人品牌 (使命必達、不可取代 性、負責、執行力、服從性)。

第1梯次(84期)職前教育實施授課

此外,劉司長又以管理學大師彼得聖吉的第五項修練 延伸至第五級領導,來說明建構組織學習的藝術;並以 人際溝通的哲學應抱持的態度,列舉當前心理學家所推 崇有效溝通的模式說明衍生出教官在校園中應有的處世 態度,要在一般人的印像中,採取走動式管理,把對的 事情做對(Do the right thing right.)。教官在校園的角 色屬性則要做到:1.師生間保持良好關係,師生遇到問 題第一個想到的就是教官2.在校園職場上是精神導師 是學生的守護者3.校園安全、學生生活輔導等教育工作 是任何人都無法取代的4.全國教官服務全國學生,學生 。教官在學校要懂得 空氣無色、無味、看不到也摸不著,但它卻時時刻刻環 顧在我們的四週與我們息息相關,閱讀空氣就是要察言 觀色(包含:學生、同儕、師長),提升自己的敏銳 度,懂得閱讀空氣,營造教育永續,來激勵全體學員做 一個識時務掌握環境的人,進一步也可預防意外及突發 事件的發生。

最後,劉司長以「成功者的特質」勖勉全體學員:具 備良好的工作態度及堅持到最後的信念,才能成為真正 的贏家。加強提升自己人脈競爭力,透過不斷的學習才能不斷 的領導,時時做好準備,因為關鍵時刻決定你的領導力。

【「人和」是成功的最高指導原則。-老羅斯福(Theodore Roosevelt);當你為別人全心付出,就會得到全心的回報。-哈利・法爾斯通(Harry Firestone)】(軍護人力科 梁正宇)

公告:學務通訊877期(102.2.16日)出刊日適逢農曆春節, 本刊將延後編印,不便之處,請包涵,特此公告。

節,在這個特殊的節日舉辦反 毒演唱會,是希望宣示政府反 毒的決心,號召全民一起消滅 這把火。另外朱立倫市長也表 示,臺灣的吸毒人口不僅越來 越多,年紀也越來越輕,打造 乾淨無毒的友善校園,是各縣 市政府最主要的工作,新北市 以基層派出所為單位,結合學 校、社工及衛生醫療等體系, 從三級預防的觀念為出發點, 協助青少年遠離毒品的威脅。

「反毒好 YOUNG演唱會」 在世界臺灣商會聯合總會的細 心籌劃下,除邀請五月天師 弟magic power、創作才子嚴 爵、偶像團體Dream girls等人 氣團體 溜出,更激請藝人小炳 以哥哥大炳為例,語重心長地 奉勸學子「毒品一次都碰不 。新北市政府教育局此次



副總統吳敦義(中)、立法院副院長洪秀柱(前左四)、法務部長曾 、本部學務特教司李副 勇夫(前左三)、新北市長朱立倫(前右二) 司長(前右一)等人,19日參加新北市反毒活動,共同向毒品説不。

也動員春暉志工於演唱會現場 擺設反毒宣教攤位,並結合春 暉社團以活潑有趣的「反毒憤 怒鳥」裝扮進行「反毒有獎徵 答」宣教活動,宣教活動現場 反應熱烈,超過千名的學生與 民眾參與反毒宣教活動。本次

活動的高潮是由吳副總統等貴 賓共同帶領在場青年學子,大 聲向毒品說「不」,希望所有 的青年學子都能成為反毒大 使,大家攜手將毒品趕出校 袁。

(新北市政府教育局 張加慧)

教育部於102年1月25日舉辦「啟動國中適 性輔導列車」記者會,宣布自即日起至12月 底,每隔兩週將邀請1所國中介紹學校推動適 性輔導工作的特色與執行內涵,以及說明在生 涯發展教育、生涯輔導工作、技職教育宣導 中輟學生復學輔導等方面的努力與成效。

國中適性輔導工作是一個需要長期建構的工 程,並且階段性、計畫性的落實執行。為瞭解 學校的耕耘情形,教育部請國家教育研究院事 前到校拍攝相關課程、活動與學生輔導情形, 並製成10至12分鐘的影片,紀錄學校特色、 作法,提供教育界參考。期望透過25所學校的 實務分享,引領社會大眾認識國中學生從入學 到畢業期間,在七、八、九年級的生涯試探、 心理測驗、認識職群、社團參與等實務內涵。

拍攝完成的影片將掛載於教育部學生適性輔



本部邀請大樹國中師長、同學,分享適性輔導推 展理念與作法。

導全球資訊網(https://career.moe.gov.tw/)、 愛學網(http://stv.moe.edu.tw)、十二年國民 基本教育宣導網站(http://12basic.edu.tw/)及 各直轄市、縣(市)政府網站,另外,國立教 育廣播電臺亦將專訪25所國中學校人員,並 錄製相關節目,以提供更多國中教師、家長下 載、收聽。教育部電子報(http://epaper.edu. tw/) 也同樣於每週進行專題報導,提供讀者 更多豐富內容。

本次記者會邀請第1班次列車的主角一高雄 市立大樹國民中學,分享國中適性輔導工作理 念與作法。大樹國中推動適性輔導工作具體作 法,包括「生涯發展教育系統化」,即生涯發 展教育課程除考量領域特性並配合課程內涵進 行外,亦參照社區屬性設計校本性課程。其 次,為「技藝教育課程社團化」,學校辦理9 職類不同技藝教育課程,約有75%的三年級 學生參與,將技藝教育作為社團活動,並擺脫 以往技藝教育是不愛讀書學生參與的印象。冉 則,為「適性輔導工作個別化」,學校認真的 看待每個孩子都是不同的個體, 更強調親師生 的密切合作,在例舉校友陳昱安的故事中,可 以看出對讀書原本不感興趣的陳同學,在學 校、家長的鼓勵下,嘗試認識多種職群,確認 了自己在美術設計的優勢能力,而升上高中後 也選擇了自己喜愛的領域,現在也能做出令人 讚賞的作品。(性別平等教育及學生輔導科)



教育部於102年1月28日, 假高雄澄清湖青年活動中心舉 行「教育服務役專業訓練班第 116梯次暨管理幹部訓練班第 生事務與特殊教育司劉司長仲 成親自主持,高雄市聯絡處章

本梯次教育服務役受訓役男 均具高學歷,且學有專精、各 理念,除秉持「愛心、服務、 责任、紀律」的精神内涵外, 格要求、和善指導」的原則, 以培訓「可見的存在者」

「看得見的進步」及「深化紫 錐花運動」三大目標,期盼每 位役男在接受為期兩週的專業 共計265人,管理幹部訓練班 訓練課程後,能夠學習專業知 能:協助中輟生復學及輔導、 平衡城市偏鄉教育差距、輔助

專業訓練班第116棉次暨

管理幹部訓練班第99期

特殊職能教育發展,並發揮服 務熱誠,成為稱職的教育服務 役役男, 勝任未來校園工作。

劉司長在開訓典禮致詞時,

次替代役役男加入教育替代役 的行列外,更肯定辦班幹部在 及精實的課程安排,讓役男獲 得許多寶貴的經驗與傳承,同 的專業知識與處事態度。司長 並鼓勵役男們在這一年的服役 期間「年輕不要留白」,於受 訓期間用心經營人際互動,學 習思考,勇於面對問題及調適 自我,提昇解決困難的能力; 緊接著司長提出五項目標與所 有役男共勉:一、「把握當下 的每一天」,二、「做一個有 為有守的好青年」,三、「活 到老、學到老」,四、「在社 會上做一個可見的存在者」, 五、共同協力推廣「紫錐花運 動」,健康拒毒、有你有我。 並冀以辦班幹部們實事求是、 積極任事及使命必達的軍人本 役男完成訓練後,在未來面對 各項工作挑戰,一定能盡心盡

最後司長代表蔣部長感謝王 執行官所帶領的辦班團隊並肯 定辦班幹部認真、積極的態 度,期許所有役男共同為國家

小螺絲釘,發揮功能--起為校 努力,發揮一顆小小的螺絲釘 的精神,讓整部教育機器順利 園努力,相信明天一定會更 運轉,期待每個替代役男的小 好!(佛光大學 黄紫瑀)

> 寒假期間學生從事校外活動頻繁,所衍生的打工陷 、被騙、毒害、犯罪等危及自身安全的危險性亦相對 ,教育部呼籲家庭、學校及社會應共同來提醒與關 注,鼓勵其從事正當的休閒活動,以增進學生身心健康。

為讓學生擁有一個安全、健康、快樂的寒假假期,教 育部已於101年12月19日發布「102年寒假學生活動安 全預防宣導注意事項」,請各級學校加強運用相關課 程、集會及寄發家長聯繫函的方式,不斷地提醒學生注 意寒假期間活動、工讀、交通、居家安全、防止受騙 避免藥物濫用、避免涉足危險場所及預防犯罪等注意事 項,亦請各校將寒假期間學生參加2日(含)以上戶外 **入**活動情形,填報於教育部校安中心網頁「各級學校戶外 處置。教育部校安中心24小時為學生服務專線電話: (02) 3343-7855、3343-7856。 另工讀學生萬一發生受 騙或誤入求職陷阱,可撥打行政院勞工委員會免費諮詢 專線(0800-777-888)請求協助。

寒假期間亦是導引學生具備積極正向人生觀的最佳時 機,教育部呼籲家長在這期間應更加關心子女生活起 動處所及聯繫方式。此外,也籲請社會大眾發揮互助與 社區關懷,若發現學生疑似涉及不良組織或不當活動時 請主動通報警政單位或通知學校。另外,各級學校如獲 知學生發生意外事件時,請確依「校園安全及災害事件 通報作業要點」,按事件等級(區分甲、乙、丙級)進 行通報。

教育部再次提醒同學們於寒假期間應保持正常及規律 之生活作息,從事任何活動都要注意場所的危安因素, 也要學會自我保護之道,建立危機意識,尤其避免前往 、夜店等出入份子複雜之場所,切勿受同儕 及校外人士引誘慫恿而好奇嘗試毒品,以享安全、快樂 的假期。(校園安全防護科 邱光慶)

海軍上校 | 邴起岳 | 102年1月16日



劉司長主持開訓典禮

用 歸 迷 途

今年寒假稍長,教育部呼籲家長與老師放假期間請多 關心青少年,尤其藥物濫用問題切要特別注意 動防制學生藥物濫用三級預防工作,並不斷精進防處 作為,尤其首度推動全民總動員的紫錐花運動 益。另為因應不良組織毒害學生案件日益增加,教育 單位已積極與檢警機關緊密合作,攜手防阻毒品犯罪 入侵校園案件。至於藥癮難戒問題,教育部積極介入 慣性施用個案的輔導需求,已試辦藥物濫用專業諮詢 服務團,引進臨床心理師、心理諮商師、精神科醫師 等人士提供學生個案更專業的輔導

寒假中,教育部也貼心為學生及家長設計寒假親子反 毒學習單,讓家長與學子共同學習反毒知能及法律常 識,有效防阻孩子落入毒品危害的圈套。 開學後,教 育部將設計一連串友善校園週宣導反黑、反毒、反霸 凌的影片宣導活動,並深化紫錐花運動辦理反毒健康 小學堂有獎徵答題庫教學及抽獎,讓反毒教育及法治 教育寓教於樂。此外,教育部也結合內政部警政署加 雜校外職巡及奏風惠客,避免學子涉足不良場所及深 強校外聯巡及春風專案,避免學子涉足不良場所及深 夜遊蕩。

除加強各項防制工作外,本部對於藥物濫用個案輔 反 導,更著重於關懷、陪伴與輔導,從實務經驗中發現, 藥物濫用較嚴重之個案,多具有學業成績低落、校外 交友複雜的特性,而七成個案的家庭也多有親子關係 、家庭功能不彰的情形。因此,本部也呼籲家長應 **)**共同關心藥物濫用議題,密切注意孩子的交友及生活作 息。當然,若能給予這些孩子提攜扶持,相信用愛關 懷,為孩子規劃適當的活動,塑造成功經驗,一定會在 他們心中種下善因,鼓勵他們不畏困難、勇往直前。

本部近期將要求各縣市政府,規劃專任輔導教師及專業輔導 人力在職及職前藥物濫用知能培訓,以協助學校春暉小組輔導 藥物濫用個案,必要時轉介醫療機構以提升輔導戒治成效。校 園藥物濫用個案,均可透過縣市政府教育單位、學生校外生活 輔導委員會或毒品防害防制中心,尋求戒癮資源協助。如您遇 到任何藥癮戒治上的問題,歡迎打電話向毒品危害防制中心詢 問(戒毒成功專線0800-770-885)。(校園安全防護科 高志璋)

編者按:

臺北市立教育大學

各級軍訓主管乃軍訓工作推動之核心,亦為軍訓團隊對外的代表。本刊自即日起將擴大軍訓 主管異動之報導範圍,每月綜整高中職校主任教官、大學校院軍訓室主任、直轄市軍訓室主任

及各縣市聯絡處軍訓督導之異動狀況,以表彰軍訓主管之辛勞。							
高中(職)主任教官調任派職							
校名	軍種階級	姓名	生效日期	備註			
臺北市立南港高級工業職業學校	海軍中校	劉雲勇	102年1月1日				
國立民雄高級農工職業學校	海軍中校	鄭祥太	102年1月1日				
國立虎尾高級中學	陸軍中校	樊立平	102年1月1日				
國立彰化女子高級中學	陸戰中校	莊輝雄	102年1月1日				
國立臺南大學附屬高級中學	陸軍中校	陳步青	102年1月1日				
國立武陵高級中學	陸軍中校	曹桂興	102年1月1日				
臺中市立惠文高級中學	陸軍中校	鍾慶輝	102年1月1日				
臺中市立忠明高級中學	陸軍中校	傅幻民	102年1月1日				
臺南市與國高級中學	陸軍中校	謝事原	102年1月1日				
臺北市立百齡高級中學	陸軍中校	許耀文	102年1月1日	代理			
國立花蓮女子高級中學	陸軍中校	林英文	102年1月16日				
國立沙鹿高級工業職業學校	陸軍中校	蕭銘哲	102年1月16日				
臺北市立滬江高級中學	海軍中校	李耀杉	102年2月1日				
臺北市立大安高級工業職業學校	陸軍中校	宋怡慶	102年2月1日				
臺北市私立育達高級商業家事職業學校	陸軍中校	王美英	102年2月1日				
高雄市立高雄高級商業職業學校	海軍中校	莊經文	102年2月1日				
臺中市明台高級中學	陸軍中校	蔡文慶	102年2月1日				
國立善化高級中學	陸軍中校	周永木	102年2月1日				
國立臺中第二高級中學	海軍中校	李泇鍀	102年2月1日				
國立內埔高級農工職業學校	陸軍中校	宋浙定	102年2月1日				
臺北市立內湖高級工業職業學校	陸軍中校	陳皇賓	102年2月1日	代理			
臺北市私立稻江高級商業職業學校	陸軍中校	林根弘	102年2月1日	代理			
國立桃園高級中學	海軍中校	鄧伯修	102年2月1日	代理			
大學校院軍訓室主任調任派職							
校	軍種階級	姓名	生效日期	備註			
醒吾科技大學	陸軍上校	陳 顥	101年12月1日				
明志科技大學	陸軍上校	孫守丕	101年12月1日				
嶺東科技大學	陸軍上校	黄慶德	102年1月16日				

學活臺 K-于生動中 生動 市 市 化 I 氣並弘對-,培養積之人體的危害人體的危害 極善暉害-進校社。廿 取園日陳 發活理 向動金 上相榜 的結題 人合名 生,許 觀激願

請臺出導孝 軍南, 1 校市成提賃 錄長效醒方 取榮良學軍 學。 一遵守 守交 守交 日前 高 通 亡規員 則亲 進校 行招 宣及 導等 內包 容巾 學會

深点

) t

淺重

弟,

面邀

一學官i 園行生召身 一實 集界 振的際服者 整安操務等 高全作隊日 中。以學學 為个熟生E 提陳練講 (信無法) 於 技通る 健 巧指立 , 揮月 康 以手系 環 境 護及可 發 本要習 起 校領 生讓孝

0 成包消國ラ

為含防立反 第滅分新生 一火隊化 一時間成功滅火器、煙幕纜隊蒞校實施消化高中日前辦 功滅火的消防尖兵。(陳伊珊)幕體驗等項,希望每位同學都能施消防防火這導活動,活動內容前辦理防火逃生演練,邀請新化

0 ムてあった単一野人體的危害。一時,尿布一門活動抒解平日間に入高中日間 。世課辦 一業理 陳 標型 , 外健 向春活 區暉動 居社, 民宣和讓同 導用學

 \bigcirc 引導教國建 , 官立立 提實台校 醒施中園 ^子生教 し規關 《通安全法 則新 ,單 宣導習 內例, 容向由 深學陳 入生淑

淺宣珍

שול

0 是官苗滴對 E召栗,面 校鬆 *講前 瞭潑 . 分通 交通 交通 解方 5指通 式 揮服郭 夏及 研 軍 こ要習 校 支領

声,由

E讓教

活

點

0 ¢化,並、 笠高達周拒 中成邊菸宣 T. 医骨方方式 四前辦理防力前辦理防力前辦理防力 無菸校園目 無菸校園目 四家宣導勿販 图目標」。 (孔祥牌勿販售菸品予未滿由教官帶領學生製 阜生 5演 力練 未滿製 玉激 偉18作 力請 歲簽之名 月新 を化

據媒體報導,去(2012) 年10月底中科院於屏東九鵬 基地附近海域,成功由海軍成 功級巡防艦上完成「雄風三 型」改良型增程超音速攻船飛 彈試射。「雄三」攻船飛彈具 有「航母殺手」稱號,主要用 來對付航母戰鬥群及現代級 艦,未來將朝「陸基」及 動」發射方向研發。

中科院整合1980年代發展 壓動力引擎技術、1990年以 美國LTV公司的ALVRJ/STM載 具為基礎研發「擎天Mk-1」 飛行載具、成立「擎天計畫 室」研發衝壓動力超音速攻船



球最強航母殺手雄三改良型

飛彈,於1994年併入 「雄風 作業室」。迄2001年前後, 先後藉由彈體內外元件微型 術,2004年9月以代號「雄評 計畫」的雄三第一次實彈試 射成功、2006年部署於成功 級巡防艦上首度曝光、2007 年雙十國慶彈體展示國人面 前,正式加入國際「超音速攻 船飛彈俱樂部」的行列 以「追風計畫」為名,預計 2013量產120枚射程150公里

之雄三飛彈,部署在8艘成功 級艦及7艘錦江級艦上。

本次試射為被視為國軍「21 世紀新3彈」中最重要的武器 「雄風三型」改良型增程超音 速攻船飛彈 ,攻擊射程遠達 400公里、2.5馬赫以上,不但 遠比目前已經部署的 三」射程150公里遠上許多 也勝於近期中共海軍組織遠航 編隊經日本宮古水道向西太 平洋進行演訓中,054型/054A 型飛彈護航驅逐艦上部署之

新莊高中主任教官 陸文浩 鷹擊83攻船飛彈(射程約120 公里)、配備具「航母殺手」 的現役現代級 (舷號136)/ 彈驅逐艦上所部署之日炙攻 船飛彈 (射程120公里/200公 里,2.3馬赫)來得遠、快。

檢視中共海軍部署於南海 艦隊所屬之052C型(北約稱 旅洋II型)飛彈驅逐艦(舷號 於東海艦隊所屬052D型飛彈 (舷號150至153)上 8枚「鷹擊62」攻船飛彈,其 射程可達300公里,並運用飽 、及彈藥具有嚴重的破 壞性,將使美航母及其周邊護 航作戰艦失去戰鬥力。相對地 我運用「敵情研究」之心得、 「雄風三型」改良型增 及這次 程超音速攻船飛彈戰術測評

中,飛行速率達到3馬赫等經 驗,檢視全球幾乎沒有任何反 飛彈系統或是近迫武器系統能 夠進行反制,除引起各國關注 的重要原因之一,更是中共關 注我未來在兩岸海戰時運用 「雄風三型」改良型增程超音 海軍將遼寧號航母列入海軍戰 門序列後,及未來航母戰鬥群 最佳利器外,也讓我國人對 「國防科技自主發展」增加無 比的信心。

參考資料:中時電子報、蘋果 日報、中華網、中新網、兵器 知識



飛彈(圖片來源:中新網)

該書是參加南區101年度高級中等學校學生事務相關工作研討會的贈書。尚未翻 開書,首先映入眼簾的是「規矩大於寵愛,身教重於言教」及「教出堅強、獨立、 寬容、節約好孩子」等字眼。搜尋腦海中的記憶,印象中的德國人好像都是循規蹈 矩,一絲不苟的性格,原本以為是「民族性」使然,但是閱讀完該書後才明白,答 案是「教育,尤其是德國的家庭教育」

作者因隨著她的先生去德國留學,期間生了個女兒-欣欣,從欣欣的教養上,看 到了德國父母教小孩的方式,終於了解德國人一絲不苟的個性,不是在於他們身上 的基因,而是父母教養孩子的觀念與態度。

書中把德國人教導孩子自律的精髓總共分成8大部份,62條教養鐵紀律,並佐以 一篇篇的小故事來講解德國父母是如何讓孩子養成自律的好習慣。舉例來說:「珍 視孩子並不是要溺愛孩子,而是要幫助孩子健康的成長,。在德國,孩子出生後要 第一時間通知親朋好友,並邀請他們來家裡做客。而每位到來的客人都會帶著一份 禮物,禮物的包裝盒上都有兩種圖案---參天的大樹和美麗的小花 代表甚麼意義呢?原來德國人都把孩子看成是大樹和小花的結合體 強的性格,也有不斷發展、超越自己的意思;而花朵則代表著個性的美麗、純潔, 某些時候也代表著甜蜜和溫馨。因此德國人告訴我們-孩子像花也像大樹,需要呵 護更要歷練。

反觀華人很多父母的教養方式,打從孩子一出生,便替孩子規劃好未來的人生 路,長大之後應該做什麼、應該讀什麼樣的學校、考哪間大學、住在哪裡、找什麼 樣的伴侶等。孩子在父母的保護傘下,雖然享受著衣食無憂的生活,但也失去了鍛 鍊獨立性的機會 。再者到底是「孩子的學習成績重要,還是能力重要呢?」在德 巨國 ,注重的是培養孩子的能力,而不是要求考高分。德國人認為 要求分數,孩子們學到的只是死知識,而不是活學活用的能力

高 溺愛不是愛,孩子的成就有許多是屬於非智力因素,比如「意志、毅力、性格、 中 特質、動手做的能力、勞動觀念」等,所以我們不僅應該學習德國人,除了有責任 官 讓孩子的學習成績好,多掌握知識,還要讓孩子藉由這些知識瞭解社會、服務社 陳 會、家庭,進而擁有非凡的生存能力。因此,我們應該多去發覺孩子身上的優點, 至 賢 讓孩子找到自信,讓孩子能夠適性發展,才能成就孩子的未來,讓它發光發熱

武陵高中教官

子曰:「人非聖賢,孰能無過?」更何況學生的心智還未成 熟,犯錯的事件會在校園中不斷地重演,而面對違反校規的處 ,教官常站在第一線處理,因此,學生對於教官的印象 常常是嚴肅、不苟言笑。但處理犯錯是教官工作的契機,如果 處理得宜,學生不但能得到行為改變,他們也會發現,其實教 官可能是他生命中的一盞明燈。

現今的資訊媒體發達,學子們常不知不覺中模仿到錯誤的態 度。因此,在軍訓教官輔導知能研習的課程中,設計了許多與 教官可能會運用或面臨到的實務處理技巧,在行為改變技術 中,老師強調的「正向思考」,希望教官面對學生的犯錯,不 ,不以預設立場去面對,而是用「我們一起來解決問 題,並且能讓你更好、更進步」的角度來思考。無庸置疑的, 每位在工作崗位上認真付出的教官,都希望能得到學校、家長 甚至社會正面的肯定,但做對一百件事,都不如說錯一句話來 得令人印象深刻。所以在任何學生犯錯的處理,教官需要的, 是說話的智慧,而非情緒的宣洩。

犯錯並不可怕,可怕的是面對犯錯的態度,最無法令人忍受 的,就是「死不認錯」,其次是「勇於認錯,永不改過」,筆 看過兩種處理狀況,都很有效。一種就是咆哮、恐嚇與威 一種,就是不厭其煩地與學生談他的問題,告訴他如何 , 並且以「陪伴」的方式, 熱心地提醒, 並且告訴周遭可 以接觸到的人,諸如家長、導師、要好的同學、男女朋友等 , 等到學生真的很煩的時候, 再告訴他「○○同學我沒有傷 害你的意圖,但如果你覺得我很煩,那就把這件事做好,我就 不再煩你…」當然,這是很耗時費力的做法,教官不是聖人, 就算徒勞無功,日後他會長大、成熟,他終究還是會記得,有 一位關心他的人,名字叫做「教官」。

以下提供學生談犯錯時的處理原則,參考知名作家戴博拉。 布朗所提出的認錯要把握的六個原則:1.準備好陳述經過(寫 自述表); 2.解釋發生什麼事(避免誤會與斷章取義); 3.說明你 學到什麼(認錯最困難在於知錯); 4.說明事件過後, 要如何變 得更好(改過銷過);5.表達感激;6.繼續你該做的事(譬如繼續 做好幹部的職責、打掃、上課等),與大家共勉之。

手打他了。聽完導師說明,也 上第一次覺得課堂中的品德教 問,並且認真的抄下弟子規。 因為他想用弟子規來改變父 會有所依循吧。期待他的作為 能對他的家庭產生效果,事實

了解學生為何要質疑而舉手發 育,若能給學生直接的改變是 很欣慰的事, 這次品德教育課 讓我有種發酵的感覺,對我而 親,我想他回家之後,應該就 言,如果這學生的家庭真能改 變,那也算是功德一件。

彰化縣私立大慶商工教官 許悠洋

軍訓教官以傳授學生全民國 防教育為主要教學目標,偶爾 也視情況對學生實施品德教 育,某日在課堂中實施品德教 規」做為講課題材,其首篇 「孝」篇中開宗明義:「父母 呼、 應勿緩;父母命、行勿 點頭示意了解。

交代的事都要努力去做不能偷 和,並且和顏悦色,如果父母 曾表示如不是他生父,早就動

懶,那叫你去做殺人、放火要 不要也努力去做啊?」我感覺 到他不了解我言下之意,便停 了一下,轉問全班同學:「各 位同學,這樣的情況那要不要 做呢?」沒想到看似簡單的問 題,竟然還有不少同學猶豫遲 疑,但絕大多數的同學表示不 懶」,問同學是什麼意思,見 能去做。我點點頭肯定的說: 認真的抄下來。 同學沒有回答,便解釋這幾句 「嗯,不能去做,父母親的行 話的意思是:父母呼喚我們的 為有時並非合情合理,弟子規 同學的班導師,向導師提了課 時候,應及時回答,不要慢吞 就有解釋到,『親有過、諫使 堂上的情況,導師表示該位學 吞的很久才應答;父母有事交 更;怡吾色、柔吾聲;諫不 代,要立刻動身去做,不可拖 入、悦復諫;號泣隨、撻無 店認識了酒家女,除了帶她回 延或推辭偷懶,底下的同學點 怨』」。我把這段寫在黑板上 家之外,家裡的錢都花在她身 並解釋:「父母親有過錯的時 坐在最後一排的同學舉起手 候,應小心勸導改過向善,勸 花在酒家女身上,所以這同學 發言,他說:「教官,父母親 導時態度要誠懇,聲音必須柔 不能接受他父親這樣的行為,

不聽規勸,要耐心等待,一有 適當時機 ,例如父母情緒好轉 或是高興的時候,再繼續勸 尊;如果父母仍然不接受,甚 至生氣 哭流涕,也要懇求父母改過 縱 然 遭 遇 到 責 打 , 也 無 怨 無 母一錯再錯,鑄成大錯」,話 一說完,只見剛剛舉手發問的 同學,將黑板上所寫的弟子規

下課後回辦公室,遇到這位 生的父親將他母親休掉,去酒 上,連這學生工作所賺的錢也





' 軍訓暨全民國防教育課程」授課計

教學品質,臺北區全民國防教 動,可以讓教官們對下學期的 假國立臺灣戲曲學院辦理101 校教官彼此間互相觀摩、交 學年度第2學期「軍訓暨全民 流,教學相長。劉司長亦強調 教學技巧,讓在場教官獲益良 國防教育課程」授課計畫提報 教學是一門科學與藝術,如何 及教學演示活動,此次活動教 將軍訓課程活化是需要靠諸位 司長由國立臺灣戲曲學院張瑞 此次活動在座老師與教官皆能 濱校長陪同蒞臨會場,藉此次 有所收獲。 活動期勉在座教官,劉司長特

活動,這是一項很有意義的活

此外,本次活動邀請國防大 別感謝各位教官除了平日在學 學共同教學中心賴世上上校主 報,透過各組評審建議優缺 校維護校園安全努力外,同時 任教官蒞校演講,以「國家安 點,使得提報人員能掌握個人 還要積極規劃學期前授課提報 全危機與全民國防教育」為主

解如何將時勢議題融入教學, 並藉此傳達全民國防理念與人 民息息相關,同時也傳授許多

隨後各組實施授課計畫提報 育部學生事務及特殊教育司劉 教官不斷的進修與努力,期待 與教學演示活動,區分兩組並 位護理老師及教官完成授課提

林科長主持綜合座談並頒發授 課提報績優人員。林科長除了 肯定評審的認真也對各位同仁 切與全民國防教育科林科長全 的用心表達致意,同時也提醒 在座教官「什麼樣的教官,就



劉司長期勉在座軍訓同仁

活動最後由全民國防教育科 官仍要不斷的進修求知,且勿

(臺灣戲曲學院 程元慶)



林科長主持綜合座談

通導護工作外,對於學生生活

照顧及輔導,往往都事必躬

101學年度新的學年開始,

三元主教來國立斗六高中報 親,時常給予第一線處理的教 到,在校長開學典禮介紹新進 官最大的支持與協助,校園生 101年教育部春暉績優社團、 念投入學校教育。 紫錐花活動「明天會更好」傳 唱一績優學校、101學年度交 教官協處眾多學生個案,當時

教職同仁時,主教那氣宇非 活與師生互動也都時常主動關 凡、精神抖擻的儀態與親切問 懷與寒暄。最近獲知膺選為教 好聲!(各位老師及同學們~ 育部101年度績優軍訓教官殊 大家好!)深深烙印大家心 榮,全校師生及家長會無不感 裡,也帶動了整個典禮儀式的 到與有榮焉,才瞭解三元主教 氣氛。而三元主教履新後也發 擔任教官期間,處理學生事務 揮了領頭羊的功能,因此獲選 時均以「服務」、「務實」理

> 有一次我問:「主教你轉任 是用什麼心境鞭策自己讓事件

務的心情與務實的態度,做對 訓教官等獎項後,而鬆懈原有 最需要支援的時候,三元主教 -直陪伴在我們身邊一起奮



三元主教每天除固定協助交 圓滿!」,只見主教用堅定且

【來義高中 頹漌平数官】

校-來義高中,也開啟了原住 續排灣族的未來。 民學生志工服務工作的開始。

暉、志工及童軍三社合而為 長,能以同理心關懷、照顧學 住民高中學生春暉志工團,並 更多時間給予輔導及關懷,也 務工作,成立以來帶領學生投 生的福祉列為第一考量,今年 入春暉、原住民安全教育、文 更榮獲101年生活輔導類績優

化傳承、水文歷史等志工服 顏漢平教官,99年從南投 務,讓學生了解也可以透過志

有效運用資源及人力,將春 用心,運用社工系所學之專 一,組成了一支完完全全的原 生,對於高關懷同學,更投入 命名為瑪莎嚕春暉志工童軍 因此擔任教官5年來,因對學 社,藉由服務的經驗,來擴展 生事務認真付出與奉獻,正因 個人的眼界,召集對志工活動 為他秉持著一貫務的熱忱,盡 有興趣的學生,開啟了志工服 力的執行其份內業務,更將學

顏教官常說:「很喜歡和原 志願請調至本校屏東原住民學 工服務來改變自己,共同來延 住民學生互動,在工作的每一 天可以成為一個受歡迎的教 其次,在學生生活輔導及校 官;重點當學生在成長過程中 在社團經營部份,顏教官為 園安全維護上,顏教官亦非常 遭遇困境時,如果可以發自內 一段,懷抱著同理、包容、鼓 勵等愛心加以互動,就會發現



印象深刻的是臺北市士林工商 的贇瑾校長的講座,從她的話 語中,充滿了愛的力量,更讓 我學習到凡事由愛出發,所做 量,而身為教官更要做好「經 育信念,一定能夠扮演好「春的關懷,也可以讓同學更懂得

日前有媒體報導連鎖超商為幫助生活上有經濟困難的 兒童,免費提供餐點,在我們這個社會上,不斷在溫馨

在學校,除了大家所熟知的「教育部學產基金」、 「仁愛基金」、愛心便當等,或者張貼學雜費減免、獎 助學金申請等公告訊息,提供清寒優秀學生辦理申請 而學務人員為協助經濟困難家戶維持學生繼續就學及基 本生活所需,舒緩弱勢家庭照顧壓力,更積極主動找 尋、連繫民間企業、基金會及公益團體等相關慈善機構 的急難救助,幫助學生度過難關。

如何讓資源有效運用在有需要的學生身上,提供幾 點參考:(1)將急難救助的相關辦法及濟助對象,透過 學務會議,以書面的方式讓各班導師瞭解,讓熟知班 上同學狀況的導師,能即時援助。(2)輔導教官透過每 學期「愛心便當」申請名單,主動瞭解學生的家庭狀 況。(3)學務人員平日對學生的關懷與細心觀察,主動 發現、主動出擊,提供協助並同時掌控,不讓愛心淪為 濫用。(4)提供協助前要先與家長連繫,並注意用語, 有些家庭因宗教或個人因素,不接受「廟宇」的補助。

誠如「教育部圓夢助學網」所言,青年的未來,就是 國家的未來。日前本校郭義騰校長,特別親赴相關急難 救助單位致贈感謝狀,以感謝民間企業、公益團體對本 校經濟弱勢學生的幫助,期使我們的關懷能減輕家庭照 顧的壓力並讓家庭獲得有尊嚴的社會支持服務,也培養 學生們心懷感恩,待有能力之時,也能將愛心的種子, 繼續傳播出去。(嘉義高商 王益慧)

1月12日這天,兩名教官與 40名同學穿著春暉社背心, 往台南市柳營區菩提林教養 院。雖然同學已有多次服務的 經驗,但到這樣性質的單位卻 是第一次,過程中,雖然只是

興致勃勃,都急著去服務,但 有10年,雖然退休在即,仍

怎麼與人建立互動!

在出發前,葉至誠校長特別 感恩惜福,領悟「助人最樂」

在服務過程中,學生與教養 帶著全校師生滿滿的愛心,前 院病人們試著作更深入的對 談,內容盡是一些鼓舞人心 的、勉勵的話,一點點的溫暖 甚至是一些成熟的觀念也會從 常態性的打掃清潔,以及整理 嘴裡脫口而出,讓此行不只是 凡的動作,更能使同學們學會 示與成長。

社團指導老師袁人傑教官, 回顧這次活動,同學們個個 同學都叫他袁爸,擔任教官已



的另類密集疲勞轟炸,看似漫 的是台北市家長教育成長協會 長,卻細心回味,司長引用福 禄貝爾的一句「教育無他,唯 動十二年國民教育政策下,如 愛與榜樣」,另外再加註「感 何以改變教師教學方法及學生 師、人師」的角色,時時刻刻 指導社團的袁教官卻認為出發 非常投入在工作上,帶領著志

工作者奉為圭臬的準則。(謝 望!(江明鴻) 艾潔)

※課程中,讓我最感到震撼 林文虎理事長講授在教育部推 所為一定是充滿了正向的能 動」,真可說是一以貫之。 學習模式,扭轉偏鄉小學原本 提醒自己「以身作責、標竿學 前必須做好功課,才能確保服 工服務同學,是傳承也是使 試想,教官的職責除全民國 的學習弱勢。強調要先學會學 習」。流行樂團五月天有一首 務品質,果然經過幾次的訓練 命,而每一次的活動,回憶起 防教育、生活輔導及校園安全 習方法,才能激發學習能力, 歌叫做「第二人生」,而從此 後,大家的成長相當明顯,更 來令人動容,謝謝你們,因為 維護等工作以外,其本質不就 誘發學生主動自主學習,即使 時此刻起我也開啟了我的第二 能使同學們學會怎麼替人設 有大家的付出,讓這個社會更 是要以愛心輔導為本、用關懷 在沒有指導老師的情況下,憑 人生,相信在這裡學到的「功 想,懂得謙卑,也更有自信。 的行動力來感動學生,並以嚴 藉學生的團隊合作,順利獲得 夫」及「本領」,一定是將來 父慈母的身教樹立其處世的榜 科展佳績的故事。從這個例子 進入校園最好的利器,更相信 勉勵同學的努力,葉校長期勉 樣嗎?所以這句話,真是教育 讓我看到了臺灣未來教育的希 自己只要懷抱著愛與熱忱的教 同學在讀書之餘要多一點人文

※在緊湊的課程中,最令我 風化雨」的角色。(楊家芃)

育服務役專業訓練班第116梯次暨開訓



17 共同關心藥物濫用議題,密切注意孩子的交友及生活作 息。當然,若能給予這些孩子提攜扶持,相信用愛關 懷,為孩子規劃適當的活動,塑造成功經驗,

他們心中種下善因,鼓勵他們不畏困難、勇往直前。 本部近期將要求各縣市政府,規劃專任輔導教師及專業輔導 人力在職及職前藥物濫用知能培訓,以協助學校春暉小組輔導 藥物濫用個案,必要時轉介醫療機構以提升輔導戒治成效。校 園藥物濫用個案,均可透過縣市政府教育單位、學生校外生活 輔導委員會或毒品防害防制中心,尋求戒癮資源協助。如您遇 醒吾科技大學 到任何藥癮戒治上的問題,歡迎打電話向毒品危害防制中心詢 間(戒毒成功專線0800-770-885)。(校園安全防護科 高志璋)

 陸軍上校
 孫守丕
 101年12月1日

 陸軍上校
 黃慶德
 102年1月16日

海軍上校 邴起岳 102年1月16日

明志科技大學

臺北市立教育大學

高中(職)主任教官調任派職							
校名	軍種階級	姓名	生效日期	備註			
臺北市立南港高級工業職業學校	海軍中校	劉雲勇	102年1月1日				
國立民雄高級農工職業學校	海軍中校	鄭祥太	102年1月1日				
國立虎尾高級中學	陸軍中校	樊立平	102年1月1日				
國立彰化女子高級中學	陸戰中校	莊輝雄	102年1月1日				
國立臺南大學附屬高級中學	陸軍中校	陳步青	102年1月1日				
國立武陵高級中學	陸軍中校	曹桂興	102年1月1日				
臺中市立惠文高級中學	陸軍中校	鍾慶輝	102年1月1日				
臺中市立忠明高級中學	陸軍中校	傅幻民	102年1月1日				
臺南市興國高級中學	陸軍中校	謝事原	102年1月1日				
臺北市立百齡高級中學	陸軍中校	許耀文	102年1月1日	代理			
國立花蓮女子高級中學	陸軍中校	林英文	102年1月16日				
國立沙鹿高級工業職業學校	陸軍中校	蕭銘哲	102年1月16日				
臺北市立滬江高級中學	海軍中校	李耀杉	102年2月1日				
臺北市立大安高級工業職業學校	陸軍中校	宋怡慶	102年2月1日				
臺北市私立育達高級商業家事職業學校	陸軍中校	王美英	102年2月1日				
高雄市立高雄高級商業職業學校	海軍中校	莊經文	102年2月1日				
臺中市明台高級中學	陸軍中校	蔡文慶	102年2月1日				
國立善化高級中學	陸軍中校	周永木	102年2月1日				
國立臺中第二高級中學	海軍中校	李泇鍀	102年2月1日				
國立內埔高級農工職業學校	陸軍中校	宋浙定	102年2月1日				
臺北市立內湖高級工業職業學校	陸軍中校	陳皇賓	102年2月1日	代理			
臺北市私立稻江高級商業職業學校	陸軍中校	林根弘	102年2月1日	代理			
國立桃園高級中學	海軍中校	鄧伯修	102年2月1日	代理			
大學校院軍訓室主任調任派職							
校	軍種階級	姓名	生效日期	備註			
醒吾科技大學	陸軍上校	陳 顥	101年12月1日				

桃一學官苗滴對

「孝」篇中開宗明義:「父母 題,竟然還有不少同學猶豫遲 一說完,只見剛剛舉手發問的 間、校中成邊菸 懶」,問同學是什麼意思,見 能去做。我點點頭肯定的說: 認真的抄下來。 火驗防理校導, 時候,應及時回答,不要慢吞 就有解釋到,『親有過、諫使 堂上的情況,導師表示該位學 做好幹部的職責、打掃、上課等),與大家共勉之。 。每動練工予學 點頭示意了解。



自述表); 2.解釋發生什麼事(避免誤會與斷章取義); 3.說明你 同學沒有回答,便解釋這幾句 「嗯,不能去做,父母親的行 下課後回辦公室,遇到這位 學到什麼(認錯最困難在於知錯);4.說明事件過後,要如何變 滅體消辦菸宣ご 話的意思是:父母呼喚我們的 為有時並非合情合理,弟子規 同學的班導師,向導師提了課 得更好(改過銷過);5.表達感激;6.繼續你該做的事(譬如繼續

消頂火火目販教 吞的很久才應答;父母有事交 更;怡吾色、柔吾聲;諫不 生的父親將他母親休掉,去酒 手打他了。聽完導師說明,也 上第一次覺得課堂中的品德教 4、英國歌人 代,要立刻動身去做,不可拖 入、悦復諫;號泣隨、撻無 店認識了酒家女,除了帶她回 了解學生為何要質疑而舉手發 育,若能給學生直接的改變是 延或推辭偷懶,底下的同學點 怨』」。我把這段寫在黑板上 家之外,家裡的錢都花在她身 問,並且認真的抄下弟子規。 很欣慰的事,這次品德教育課 並解釋:「父母親有過錯的時 上,連這學生工作所賺的錢也 因為他想用弟子規來改變父 讓我有種發酵的感覺,對我而 坐在最後一排的同學舉起手 候,應小心勸導改過向善,勸 花在酒家女身上,所以這同學 親,我想他回家之後,應該就 言,如果這學生的家庭真能改